

司法改革将从监督检察权方面做出变化

# 监听窃听有望用于侦查职务犯罪

刑罚执行环节,减刑、假释、监外执行等,在实践中曾被舆论称为“滋生腐败的温床”。这一现象的出现,与对刑罚执行的监督不力密切相关。目前,最高人民检察院副检察长朱孝清透露,在新一轮司法改革过程中,检察机关将加大对刑罚执行环节的监督力度,减刑、假释、监外执行将由检察机关的事后监督变为同步监督。

去年底,中共中央政治局会议原则通过了《中央政法委员会关于深化司法体制和工作机制改革若干问题的意见》

(以下简称《意见》),这被认为是第二轮司法改革开始的标志。随后,《意见》若干内容陆续见诸报端,但据记者了解,《意见》全文并未向社会公布。

近年来,反腐败工作面临的形势日益复杂,完善职务犯罪侦查手段,使用一系列秘密侦查手段,得到检察机关内部不少人士的认同。技术侦查和秘密技术措施,是指侦查人员利用现代科技手段,秘密收集犯罪证据,查明犯罪嫌疑人的各种侦查措施,主要包括测谎催眠、监听监录、卫星定位、密

搜密取、邮件检查等。

据记者了解,我国现行刑事诉讼法没有将技术侦查和秘密技术措施列为法定侦查措施,检察机关在职务犯罪侦查中运用技术侦查手段没有明确的法律法规的支撑。“现在刑事诉讼法对侦查程序的规定部分,对职务犯罪侦查的考虑不够。”朱孝清透露,估计通过这次司法改革,包括监听、窃听等在内的技术侦查手段都能得到明确规定,这些技术侦查措施可以适用于重大的职务犯罪案件。

据朱孝清介绍,在监督

检察权方面,这次司法改革将从两个方面做出变化。

一是职务犯罪案件的逮捕决定权,将交由上一级检察院来决定。朱孝清认为,公安机关侦查的案件,逮捕需要检察院批准;检察院自侦案件由本级检察院批准,“确实有不合理的地方”,所以这一次司法改革决定,职务犯罪案件的逮捕,由上一级检察院批准决定。

二是将抗诉权和职务犯罪侦查权交给检察院内部不同部门行使。据记者了解,目前在民事和行政诉讼中,如

果法院审判确有错误,检察机关可以提出抗诉;如果法官涉嫌职务犯罪,检察院有权对其实施侦查。

针对这种情况,有学者认为,法官可能会因慑于此而做出影响公正的判决。“有这种可能性”,朱孝清认为,这次司法改革规定检察院负责抗诉的部门就负责抗诉;如果发现法官涉嫌职务犯罪,则由反贪、渎职侵权部门来负责侦查,而不是由一个检察官既负责抗诉,又负责对其涉嫌的职务犯罪进行侦查。

据《济南日报》

深圳拟下调“闯红灯起步价”  
从罚1000元到罚500元并扣4分

闯红灯罚款的“起步价”从1000元降到了500元,从最高罚款10000元到1000元封顶,但却伴随着每次扣4分的规定……经过一个月的公示,深圳市人大根据各方对《深圳经济特区道路交通安全处罚条例(草案征求意见稿)》(以下简称《草案》)反映,提交了新的《修改建议稿》。

深圳市人大在10月12日提交的《深圳经济特区道路交通安全处罚条例(草案征求意见稿)》里,对闯红灯行为,将采取“重罚”举措:一次罚1000元,一年内闯红灯4次以上每次罚2000元,8次以上每次罚5000元,10次以上每次罚10000元。

这一“重罚”条例如一个重磅炸弹,引发了全国热议。在意见反馈中有两种截然不同的意见:一种是认为罚款重了;另一种意见认为,重罚才能起到威慑和教育作用。

考虑各方意见以后,深圳人大在日前召开的会议上,对闯红灯行为提出了新的修改意见,降低了罚款的“起步价”,但引入了扣分处罚。《修改建议稿》规定:首次违法处500元罚款,对该道路交通安全违法行为一次记4分;一年内有同一违法行为2次以上的,每次处以1000元罚款;3次以上的,扣留其机动车驾驶证,重新学习驾驶理论和相关技能并考试,考试合格的,发还其机动车驾驶证;5次以上的,除罚款外,每次暂扣机动车驾驶证3个月,扣留机动车7日。

据《南方日报》

## 遇袭副总编辑忍痛含笑安慰母亲

中国记协派人看望,河北警方成立专案组



民警到医院调查取证

程并不顺畅。

据目击者描述,打人者头戴棒球帽,身高在1.72米到1.75米之间,年龄在30岁到35岁之间。

11月24日上午,警方办案人员来到医院,为乐倩的伤口拍照取证。办案人员表示,案发小区的监控录像已经调取,但画面不是很清晰,现正通过技术手段调查取证,具体细节还不便透露。

11月23日下午2时左右,乐倩的母亲来到病房,看到女儿的伤情,老人忍不住哭了出来。

“阿姨,乐乐(同事对乐倩的昵称)没事,您别太担心。”走进病房前,同事安慰着乐倩的母亲,老人说:

“我得看到她,看到她我才

放心啊……”

看到女儿脸上的伤口,乐倩母亲的眼泪不由自主地流了出来。“妈妈,这么多朋友在呢,千万别哭啊,要不我也该哭了……”拉着妈妈的手,仍在忍受伤痛折磨的乐倩安慰起了母亲。

为了不让女儿担心,母亲用纸巾擦去了眼角的泪水,忍住不哭。

“没事没事,我就是脸上有伤,双腿好着呢。”为了让妈妈放心,病床上的乐倩特意用力摆动了几下自己的双腿。“不行,我一定得看看!”母亲掀开被子,摸了摸女儿的双腿,看到确无大碍,这才放下心来。

乐倩微笑着安慰母亲,却没有让妈妈看到她裤子内仍然淤青肿胀的左腿。

**对话  
仍坚持“舆论监督”**

记者:目前了解的情况是,你遇到袭击可能是因为报社的舆论监督报道遭到了打击报复。你觉得是这样吗?

乐倩:应该有一定关系。我们做新闻的,是要为老百姓说话的,舆论监督是新闻记者和新闻单位的职责,我不会被这种报复和恐吓所吓倒,我相信我的同事们也不会。我们还会继续做好新闻工作,特别是舆论监督报道工作。

综合《法制晚报》《法制日报》

据《北京晨报》

## 快讯

- 中国海军护航编队和中国船员荣获国际海事组织奖项。
- 国务院任命澳门特别行政区第三届政府主要官员和检察长。
- 我国平均每年冬季因火灾死亡1046人。
- 佛山刺杀人大代表案主谋获死刑。
- 上海成立反家庭暴力庇护救助中心免费为受害人提供安身之地。
- 北大、清华公布2010年体育特长生招生简章,两校提高了体育特长生的门槛,提高了对文化课成绩的要求。

有些人至今还睡在稻草上 他们需要帮助  
大部分人习惯用棉花胎 他们需要学习  
少数人已经拥有奥林羔羊毛床垫 他们需要闹钟!

稻草 > 棉花胎 > 奥林羔羊毛床垫 > 人类睡眠的第三次革命

温暖热线: 025-83734369

直营中心: 南京市虎踞路175号 山西路仁和街31号  
热购商场: 金鹰、新百、中央、无锡商业大厦、苏州美罗、徐州金鹰、扬州金鹰、江阴华地百货、常熟华联商厦  
温暖专卖: 盐城: 0515-80618111 马鞍山: 0555-2474386 泰县: 0516-89620597 靖江: 13952691329

AOLIN 奥林